Секция «Социально-демографическая ситуация в современной России»

Социальные потребности лиц пенсионного возраста на примере Волгоградской области: опыт пилотажного исследования

Научный руководитель – Андрющенко Ольга Евгеньевна

Ибрагимова Анастасия Романовна

Cmyдент (бакалавр) Волгоградский государственный университет, Волгоград, Россия E-mail: ibraqimovanastasia@mail.ru

Актуальность исследования обусловлена стремительно растущей долей лиц пенсионного возраста в России (около 25 % населения) [5]. Общая численность лиц достигших пенсионного возраста в Волгоградской области составляет 682881 чел. из 2535202 чел. (26 %) [4]. Государство, в котором более 12% населения является пенсионерами, считается старым в демографическом смысле. При этом пенсионеры являются социально незащищенной категорией населения с большим количеством потребностей, обусловленных возрастными особенностями социального статуса.

В отечественной и зарубежной социологической науке изучением социальных потребностей занимались А. Смит, К. Маркс, У. Тэлли, П.М. Ершов, А.И. Артемьев, Г.А. Смирнов, Ж.Т. Тощенко и др. Самой распространенной классификацией социальных потребностей является «Пирамида потребностей» А. Маслоу, которая была адаптирована под основные потребности пенсионеров в целом ряде современных исследований.

Однако в современных социально-экономических условиях специализированных комплексных исследований на тему выявления социальных потребностей пожилых людей не проводилось, что обусловило цель исследования, которая заключалась в выявлении социальных потребностей лиц пенсионного возраста в целях дальнейшего совершенствования технологий социальной работы с данной категорией населения. Объектом исследования выступили социальные потребности, предметом - социальные потребности лиц пенсионного возраста.

Эмпирическая база исследования включала в себя анализ нормативно-правовых актов, статистических данных Росстата и Волгоградстата за 2015-2017 гг., данных ВЦИОМ и изданий периодической печати, а также результаты анкетирования лиц пенсионного возраста Волгоградской области (N=210).

В результате исследования были выделены три группы социальных потребностей лиц пенсионного возраста, которые требуют особого внимания со стороны социальных органов и служб:

- 1. Материальные потребности возникают в связи с низким уровнем пенсионного обеспечения. Так, 76 % респондентов отметили низкий уровень получаемой пенсии, а 24 % пенсионеров получают минимальный размер пенсий, который с трудом соответствует прожиточному минимуму, установленному на уровне 8535 руб. в месяц в Волгоградской области с 1 января 2018 года [6]. Для повышения уровня пенсии существуют социальные доплаты до прожиточного минимума. В апреле 2018 г. социальные пенсии будут прочидексированы на 4,1%, что, очевидно, незначительно улучшит материальное положение пожилых граждан, поскольку данная сумма явно недостаточна даже для покупки минимального набора продуктов (потребительская корзина). Более того, в пожилом возрасте увеличиваются расходы на лечение и медицинский уход. Также особо острой для респондентов оказалась тема высоких тарифов ЖКХ (82 %).
- 2. Физиологические потребности и соответствующие социально-бытовые проблемы, обостряющиеся с возрастом [1, 2]. Так, выполнять элементарную работу по дому становится проблематично в связи с уменьшением физических возможностей. Как показал опрос,

- 38~% респондентов нуждаются в постороннем уходе. В целом самой волнующей сферой для пожилых (89~%) является медицинское обслуживание.
- 3. Социальные потребности возникают в связи с чувством упадка сил, утратой внешней красоты, в результате чего у пожилых людей возникает желание изолироваться и уединиться. По данным опроса 33 % пенсионеров испытывают недостаток общения, внимания, и заботы, от которой пенсионеры часто отказываются, чтобы не казаться не беспомощными [3].

В результате исследования было выявлено, что более половины (63 %) опрошенных чувствуют себя одиноко, что говорит о явном недостатке внимания со стороны близких людей в результате ряда причин (прекращение трудовой деятельности, смерть супруга, отсутствие близких).

Таким образом, основной потребностью граждан пенсионного возраста Волгоградской области является материальная в силу низкого уровня пенсий. Большинство пенсионеров после достижения пенсионного возраста продолжают трудовую деятельность из-за недостатка денежных средств (76 %). В трудной жизненной ситуации 60 % респондентов обратятся к детям, ни один из опрошенных не обратится к социальному работнику, что говорит о необходимости повышения уровня информированности о деятельности социальных служб. Более половины опрошенных (54 %) считают, что необходимо развивать социальное обслуживание.

Источники и литература

- 1) Андрющенко, О.Е. Социальное обслуживание одиноких пожилых людей в условиях стационарного учреждения / О.Е. Андрющенко, А.В. Аликова // В сб.: Технологии социальной работы с различными группами населения V Международная научнопрактическая интернет-конференция : сборник статей. под ред. С. Т. Кохана. 2015. С. 7-11.
- 2) Андрющенко, О.Е. Формирование модели социальной защиты населения в условиях социальной модернизации / О.Е. Андрющенко // Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 7: Философия. Социология и социальные технологии. 2012. № 3. С. 172-177.
- 3) ВЦИОМ: Выход на пенсию не повод бросать работу?: https://wciom.ru/index.php?i d=236&uid=115470
- 4) Терр. орган Фед. Службы гос. статистики по Волгоградской области: Волгоградстат: Распределение численности населения Волгоградской области по полу и возрастным группам на 1 января 2017г. [Электронный ресурс] Режим доступа: http://volgastat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/volgastat/resources/2ba64 600439b44b7bacfbbfa17e1e317/%D0%9F%D0%92%D0%A1 061217.htm
- 5) Численность населения РФ: Федеральная служба государственной статистики: http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/population/generation/
- 6) Электронный фонд правовой и нормативно-технической документации: Закон волгоградской области от 31 октября 2017 года n 93-од об установлении величины прожиточного минимума для пенсионеров в волгоградской области на 2018 год.